
2022-2023学年全国高二上生物月考试卷

考试总分：125 分 考试时间： 120 分钟

学校：__________ 班级：__________ 姓名：__________ 考号：__________

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息; 
2．请将答案正确填写在答题卡上;

卷I（选择题）

一、 选择题 （本题共计 15 小题 ，每题 5 分 ，共计75分 ）
 

1. 关于真核细胞中线粒体的起源，科学家提出的一种解释是：约十几亿年前，有一种真核细胞吞噬
了原始的需氧细菌，被吞噬的细菌不仅没有被消化分解，反而在细胞中生存下来了。需氧细菌从宿
主细胞那里获取丙酮酸，宿主细胞从需氧细菌那里得到丙酮酸氧化分解释放的能量。在长期的互利
共生中，需氧细菌进化为宿主细胞内专门进行细胞呼吸的细胞器。以下哪一证据不支持这一论点？
（        ）

A.线粒体和细菌都存在环状的DNA分子、分子质量相同的核糖体

B.线粒体内的蛋白质，有几种由线粒体DNA指导合成

C.线粒体能像细菌一样进行分裂而增殖

D.真核细胞、需氧细菌、线粒体的基因都是有遗传效应的DNA片段
 

2. 斯坦曼因发现树突状细胞（DC）而获得2011年诺贝尔生理学或医学奖。树突状细胞因其表面具有
树枝状突起而得名，广泛分布于皮肤、消化道、呼吸道等上皮组织及淋巴器官内，能够吞噬、摄取
和处理病原体，并将抗原传递给T细胞。下列说法正确的是（　　）

A.树突状细胞属于淋巴细胞

B.树突状细胞来源于神经干细胞

C.树突状细胞可参与构成人体的第一道防线

D.树突状细胞可参与特异性免疫
 

3. 下列关于自由扩散与协助扩散的说法中，正确的是（        ）
①都不需要能量
②都不需要载体
③自由扩散只能顺浓度梯度，而协助扩散既可以顺浓度梯度也可以逆浓度梯度
④都是被动运输
⑤离子和一些较大的分子如葡萄糖，可以通过协助扩散顺浓度梯度运输

A.①②④

B.①③④

C.①②⑤



D.①④⑤
 

4. 为探究影响α-淀粉酶活性的因素，某生物兴趣小组以浓度为1%的某物质作为底物测定该酶活性，
实验结果如下表，下列相关叙述正确的是（        ）

A.本实验的研究课题是pH对酶活性的影响

B.为减小实验误差，只需严格控制自变量即可

C.“某物质”可能是淀粉，也可能是某种蛋白质

D.pH为8.5时α-淀粉酶降低化学反应活化能的能力可能最强
 

5. 已知蛋白核小球藻的光合作用过程表示如图，其中PSⅠ和PSⅡ为光合色素与蛋白质组成的复合光反
应系统，在盐胁迫（高浓度NaCl）条件下，蛋白核小球藻的光反应复合体PSⅠ和PSⅡ的结构会受到损
伤，电子传递速率降低，光化学反应速率降低，从而使光合作用减弱，下列分析错误的是（   ）

A.PSⅡ中的光合色素能利用吸收的光能，将H O分解为O 和H

B.ATP合成酶具有催化功能，并协助H 实现跨膜运输

C.蛋白核小球藻光反应产生的O 被细胞呼吸利用至少穿过四层生物膜

D.刚遭遇盐胁迫的蛋白核小球藻，叶肉细胞内C 含量上升、C 含量下降
 

6.

某研究小组从当地一湖泊的某一深度取得一桶水样，分装于六对黑白瓶中，剩余的水样测得原始溶
解氧的含量为10mg/L，白瓶为透明玻璃瓶，黑瓶为黑布罩住的玻璃瓶，将它们分别置于六种不同的
光照条件下，24小时后，实测获得六对黑白瓶中溶解氧的含量，记录数据如下，以下说法正确的是
（        ）

光照强度/klx 0 a b c d e

2 2
+

+

2

3 5



白瓶溶氧量/(mg/L) 3 10 16 24 30 30
黑瓶溶氧量/(mg/L) 3 3 3 3 3 3

①若只考虑光照强度，该深度湖水中所有生物在晚上8h内呼吸消耗 量73mg
②光照强度为aklx时，该水层生物产氧量与生物耗氧量可维持动态平衡
③当该水层中的溶氧量达到30mg/L时，光照强度将不再成为限制溶氧量增加的主要因素
④若将e klx光照下的白瓶置于bklx光照下，瓶中光合生物细胞的 ，含量会增加， 含量会减少

A.①②③

B.②③④

C.①③④

D.①②④
 

7. 下表表示某人体内的基因1~8在不同类型细胞中的表达情况，“十”表示基因在该细胞内表
达，“一”表示基因在该细胞内未表达。下列有关分析错误的是（        ）

细胞
类型

基因种类

1 2 3 4 5 6 7 8
1 十 十 十 十 十 一 一 一

2 一 十 十 一 十 十 十 一

3 一 十 一 十 一 一 十 一

4 十 十 十 一 一 一 十 一

5 一 十 十 一 十 十 一 十

6 一 十 十 十 十 一 一 一

7 十 十 一 十 一 一 十 一

A.若这8种基因中有1种是血红蛋白基因，则细胞5可能是成熟的红细胞

B.若这8种基因中有1种是ATP合成酶基因，则该基因最可能是基因2

C.仅从基因表达的情况看，功能差异最小的细胞可能是细胞1与细胞6

D.细胞1~7的形态和功能各不相同，根本原因是基因的选择性表达
 

8. 连续分裂的细胞具有细胞周期，一个细胞周期包括（        ）

A.分裂间期和分裂前期

B.分裂前期和分裂后期

C.分裂间期和分裂期

D.分裂期和分裂末期
 

9. 图 是某家系甲、乙两种单基因遗传病的系谱图（Ⅰ 不携带乙病的致病基因）。下列叙述正确的
是（　　）

O2

C3 C5

1 −2



A.甲病为伴 染色体隐性遗传病，乙病为常染色体隐性遗传病

B.Ⅰ 产生的生殖细胞同时带有甲、乙两种致病基因的概率为

C.用羊膜腔穿刺法发现该男胎儿的染色体数为 条，则该胎儿患葛莱弗德氏综合征

D.若Ⅱ 与Ⅱ 生了一个正常的小孩，是两种致病基因的携带者概率为

 

10. 下列是同一生物细胞分裂图解，在动物睾丸中不可以见到的是（        ）

A.

B.

C.

D.
 

11. 如图所示为真核细胞中遗传信息的传递和表达过程。相关叙述正确的是（        ）

X
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4
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